

全民阅读
悦读改变人生 悅读助我成长

人生与文学

□李明亮

这是一个很老套的题目，无数人谈过、写过，也常常让人觉得是个“大而空”的命题。但作为一个作家，一个写作者，或许总是有意无意地在品评人生与文学的关联，其个中滋味，即便是妙笔生花的大师，亦常常难以言说，或不足为外人道也。

“弟子入则孝，出则悌，谨而信，泛爱众而亲仁。行有余力，则以学文。”这是孔子的话，也是训蒙经典《弟子规》开篇之

言。在孔老夫子看来，人活于世，怎样做人是第一位的，学问文章次之。我以为然。能够安安稳稳地活着，还有时间读书作文，这确是一件美妙幸福的事。文学，为我们的生活推开了一扇窗，让我们眺望到人生的无限可能性。

我做过4年的乡村教师，后南下广东，再辗转来到浙江台州，其间从事过各种不同的工作，还做过所谓的自由撰稿人，所幸文学一直不离不弃，而

有一句话说：“世界上最好的工作就是——做自己喜欢的事，并从中赚钱。”文学给我以甘霖般的滋养，但我从未指望像唐家三少或郑渊洁那样，能给我带来多少物质财富，它只是我携手而行的伙伴和知己。

近两年因为工作的原因，我个人的创作明显少了些，有

我今天所从事的文化传播工作，更是与其有着千丝万缕的联系，可以说，是文学一直诱导着我，改变着我的人生轨迹。有一句话说：“世界上最好的工作就是——做自己喜欢的事，并从中赚钱。”文学给我以甘霖般的滋养，但我从未指望像唐家三少或郑渊洁那样，能给我带来多少物质财富，它只是我携手而行的伙伴和知己。

我的“宣城老乡”、新文化运动先驱胡适先生曾在《新青

年》上发表《易卜生主义》，他借易卜生之口说：“社会最大的罪恶莫过于摧折个人的个性，不使他自由发展。”我一直相信，因为文学的熏染，可以使我们的个性更加鲜明和更具锋芒，因为文学光芒的照射，会使自由之花更加绚烂。

生活永远比作品精彩，文学只是生活的一部分——而它又是无处不在的。物欲时代，对于文学，我们已难得虔诚，因为生活本身，就是一种修行。

■城事小语

幸福是一种秘密

□张培胜

5年不见的朋友昨晚给我电话，让我有点惊讶，5年了，他还记得我。电话里，问候之后，他直接问我，现在过得怎么样？我说，还行。朋友又问，你过得幸福吗？“这个问题，中央电视台的记者不是调查过了吗，还要来问我？”我说，幸福是个人的事，是个人的感觉。朋友说“那就行了。”

记得林语堂说过，不管在什么情况下，幸福都是一种秘密。既然幸福是秘密，那不足为外人道的吧。幸福与否，就像喝水一样，只有自己才知道这水的味道，所谓“如人饮水，冷暖自知”。

我住的地方靠近农村，这里有对老夫妻，两人都60多岁了，膝下无儿女。两人靠低保过日子，老头在外面捡废品补贴家用，老太太在家操持家务。我走进他们的家里一看，低矮的平房，简陋的家具。不过，家具整洁，地面干净。天黑前，老太太做好饭菜，在门前张望。她在等待老头的归来。要是觉得晚了，老太太还会用手机向老头发出“通牒”，不一会儿，老头乐呵呵地出现了，推着满满的废品，喜悦挂在脸上。老头逗笑说，老太太，这么着急就想我了？老太太不甘示弱，你这个破老头，自己也不照镜子，谁稀罕你。说完，老太太颤巍巍去从房里端出小木桌，摆上早已做好的饭菜，两人津津有味地吃起来。有时，两个人还喝点小酒，不时哼上几句京剧，引得旁边的人也好羡慕。

有一天，我问老头，你幸福吧？老头看我一眼，继续低头收拾他的废品。一边的老太太说，结婚40多年了，当然幸福嘛。

从两人灿烂的笑容里，我感受到幸福的含义。

在外人看来，这对老夫妻，没有好吃好穿的，没有享受荣华富贵，但他们有笑容，他们的幸福，是他们自己感知的，是存在他们心里的，旁人无从感知，也无从干预。钱钟书说，一切快乐的享受都是属于精神的，就是这个道理。

幸福不与财富、地位、声望同步，它总是钟情于所有心地纯洁的人。这对老夫妻，两人相爱，相守，粗茶淡饭又怎么样？年华老去又怎么样？只要生命在，幸福就与他们同在。不管别人怎么看，但他们的笑容感染了你，感染了我，个中幸福的况味，只有他们才清楚。因为幸福是一种秘密。

■现代流向

方言，是根，是一个地方的母语，在城市化的当下，能区分你与别人的一个标志便是一口地道的方言。所谓老乡，亲就在方言里。在异地相遇，乡音总是会让我们感动。

贺诗“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰”，时光能改变了很多人事，但也有一生不变的东西，那便是乡音了。让我们伤感的是，它正在一代人中间渐行渐远。

在乡下，一群老人照顾一

群小孩的情形太多了，于是，该不该教方言的争论也便随之出现，总会有许多观点，一个说是那已经过时老土了，一个说那是老祖宗留下的，但往往是老人拗不过年轻的子女，便操着蹩脚的地方色彩普通话教起了孙儿。

记忆里，奶奶或外婆口中童谣都要忘记了。那些温馨的场景如梦。就地域而言，比如舟山童谣，有人说那是舟山方言的“活化石”。其个性鲜

明，地方特色浓郁，反映的多是从前的生产情况、民俗风情，以及当时儿童的生活状况。

还能记起的一些童谣，往往未必带着正确的知识，或者没有现实的内容，甚至是非常混乱的逻辑，但常在我们那时的童年出现，流传着与我们一起长大成人。比如，《一粒星》：

一粒星格登登/两粒星加油瓶/油瓶漏炒倭豆/倭豆香炒生姜/生姜辣炒水獭/水獭鸟搭鹤鸽/鹤鸽雄搭金虫/金虫矮搭白蟹/

也说方言

□姚崎峰

蟹脚长爬过墙/蟹脚短爬过碗/碗里小抓只雕/雕会飞抓只鸡/鸡生蛋生出蛋拨外孙皇帝过夜饭……

如今想来，这都是什么和什么？可这又有什么关系呢？它已经在我们的血液里留下那些浪漫的乡土气息。

城市化大同化的背景下，只要进入幼教，无论城市还是农村，一并灌输了普通话，将可能流传的方言的根拦腰斩断。

当我们猛然发现方言的远离

时，好像是一场梦醒，突然间才想到要挖掘、传承，甚至列入学校的特色课程，请老人传授。

这个时候，或许已经晚了，方言成了无土之根，会变得像外来语种那样难学和枯燥乏味，有几个人还能坚持下去呢？

方言，更多的是情感上的寄寓表达；记住方言，其实是要你记住最初的根，记住一个地方的乡愁。即便你老了，当你回来时，你还能想象回味你的过去。

服务基层

平湖烟草征集
“我们是一家人”祝福语

今年是嘉兴烟草成立30周年，平湖烟草根据上级统一部署，开展“我们是一家人”祝福语征集和视频拍摄活动。

此次祝福语征集活动，共收集祝福语48条，从不同侧面展示了广大员工对嘉烟成立30周年的感悟。“三十年锲而不舍，已

成为人才的摇篮；三十年上下求索，这里已成为璀璨的明珠”，“回望过去展望未来，嘉烟取得的成绩值得骄傲，它是大树，为每一位员工提供阴凉”，“快乐幸福健康和谐，我们是相亲相爱的一家人”，平凡的话语蕴含着每一位员工对企业的深切祝福。

平湖烟草对征集到的祝福语进行了评选，评出一、二、三等奖若干名。并组成专卖、业务、综合3个视频拍摄小组，对征集到的祝福语进行拍摄，领导班子、科室基层员工、退休干部员工、烟草员工家属、零售客户等均参与其中。陈思羽

江海直达船舶设计技术研讨会舟山召开

由浙江省造船工程学会、舟山市科协和舟山市经信委办的“浙江省江海直达船舶设计技术研讨会”最近在舟山召开。省科协、省造船工程学会、舟山市人大、舟山市科协、舟山市经信委及设计基地的领导参加了会议。

会议邀请专家作大会交流，浙江欣海、舟山长宏国际、欧华欧之星、扬帆集团、杭州现代、舟山增洲船舶等十余家船舶设计单位及浙江大学、浙江海洋学院的代表与会。会议并就长江标准船型、江海直达船舶的新规范等内容进行研讨，为助力舟山江海联运服务中心的建设发展出谋划策。学会理事长郑惠明说，此次会议起到了推动江海直达船型技术标准的出台、加快我省江海直达船型设计和研发步伐的作用。钱红卫



平湖供电：服务进军营，共叙鱼水情

7月29日气温高达36摄氏度，平湖市供电公司共产党员服务队走进中国人民武装警察部队平湖市中队，提供用电设备检查、安全用电技术指导等供用电服务，共叙鱼水情。图为平湖供电公司客服中心党员为战士讲解电力万用表使用方法。

陈思思 徐治玥

蛏子

王寒 谈鲜



判断一个人是不是真正的沿海人，看他能不能叫出十种以上贝壳名就是最简单直接的方法。我说这话也许有点武断，不过海边城市的人听了大概都不会反对。

三门的海鲜真不错，在报社那几年，三门走得勤，坦白地说，跟那里的海鲜有点干系。三门几家酒楼的海鲜挺出名，沙柳海鲜楼里的清蒸红膏蟹、高枧云峰饭店的家烧鲻鱼、海游龙山大酒店的原汁墨鱼、喜相逢饭店的浓香野鲈、健跳新星饭店的一品鱼王等等，都十分鲜美。说到海鲜，三门人总是底气十足。有个三门的同学几杯白酒下肚后，脸红脖子粗，跟我猛吹，某位大人物在三门吃了海鲜后，感叹道：三门从来不食别地海鲜。我很怀疑这是三门人杜撰的段子，因为我在玉环，也听过同样的故事，只是地点改成了玉环。

海边人吃海鲜，讲究个应季时令。什么季节吃什么海鲜，很有一番说头。清明前后，蛏子肥壮已有八成，到了端午，蛏子肥嫩饱满，味道最佳，小暑前后的蛏子也不错。最不济的是秋天，蛏子在白露前后抱卵，寒露前后产卵，这段时间的蛏子寡淡无味，故有“八月蛏，剩根筋”的说法。

三门人把蛏子称为“靖”，更多的台州人把蛏子叫作“鲜蛏”，可见其味道之鲜美。台州之地的蛏子，以三门和玉环的最为出名，清代温州司马郭钟岳吃了玉环蛏子后，写了一首《西施舌》：“西施舌本尚留香，海客偏能数数尝。不在若耶溪上去，惭将颜色对吴王。”《三门县志》则道：“靖，蚌属，以田种之谓靖田，形狭而长如中指。一名西施舌。言其美也。”因此，台州人坚定不移地认为，蛏子就是西施舌，我一直对此抱怀疑态度，盖别地把沙蛤称作“西施舌”。沙蛤呈厚实的三角扇形，外壳淡黄褐色，顶端略带紫色，在水中常吐出一小截白肉，如美人的温软舌，故名西施舌，《闽中海错疏》中也是这么说的：“沙蛤上肉也，产吴航，似蛤蜊而长大，有舌白色，名西施舌。”可见，西施舌应是沙蛤无疑。

关于蛏子，有个笑话，说早些年，丽水人来看台州朋友，送台州朋友一篮香菇，台州人回赠丽水朋友，一篮三门蛏。台州人后来写信给丽水朋友，称赞了一通香菇的美味后，问蛏子味道如何。丽水人说，爆炒蛏子很好吃，壳特别松脆，就是“肚肠”多了点，幸好，在炒之前把“肚肠”都扔掉了。

菜场上卖的蛏子多半是浸过水的，虽然看上去白白胖胖，但没有鲜甜的味道，这种蛏，我们称为“涨水蛏”。买蛏子，要挑那种没浸过水，浑身沾着泥水的蛏子。要吃到鲜美的蛏子，除了看季节，看蛏龄，还要看壳壳蛏。壳为浅黄绿色的蛏子，味道特鲜美，花斑纹的次之，壳背灰白色的蛏子，味道最差。去年夏天，我在上海的德国领事馆办完签证返家，路过三门，一同事说三门“小品酒家”的蛏子特别鲜甜，一车人立马杀进饭店，叫了一大盆蛏子。果然，蛏子的肉紧而香，还带着丝丝甜味，鲜得要命。除了蛏子，那晚，还吃到刚捞上来的梅童鱼和叫叫鱼，还有泥螺，都是相当鲜美的，不负海鲜之城的美名。

蛏子怎么烧都好吃，不过，窃以为铁板蛏子比较有嚼头，铁板上铺上厚厚一层精盐，好像冬天里的第一场雪，将铁板烧烫，再将鲜蛏放进盐中，被烫熟的蛏子既鲜嫩又肥美。我在玉环吃到过蛏子羹，也很值得一提——蛏子羹以番薯粉和鲜蛏肉调制成，羹汤清而鲜，蛏子嫩而肥，令人回味。

除了缢蛏，竹蛏的味道也很地道。竹蛏形似竹管，比缢蛏狭长，壳淡茶色。肉不如缢蛏那般肥厚，味道却更鲜甜。

蛏子可制咸蛏干，要经过煮熟、去壳、清洗、晒干好几道工序。蛏干慢慢咀嚼，别有香香甜甜的风味。《红楼梦》里贾府一长溜的年货单里，有鹿筋二十斤、海参五十斤、鹿舌五十条、牛舌五十条等一千年货，还有蛏干二十斤。蛏干二十斤可不是小数目，按当时的蛏亩产来计算，大概需上百亩蛏产出，才能晒成。贾府奢华生活可见一斑。

海货腌成干货后，少了鲜味，却多了嚼头。蛏干也不例外，台州人正月十四吃糟羹，除了豆面、番薯粉、川豆瓣、萝卜干、咸猪肉，还少不得蛏干。玉环人端午包麻粽，除了墨鱼干、香菇、干虾仁、五花肉、花生米，也要加点蛏干才行。

蛏子干还可用来炖汤。炖汤后，鲜味全入汤中，而蛏干变得淡而无味。但那汤真是鲜，喝了一碗还想喝一碗，直把你撑得扶墙走为止。

下城国税全力保障
“五证合一”顺利推行

近日，杭州下城区“五证合一”登记制度改革正式实施，下城区国税局积极配合，持续深化改革，全力保障“五证合一”顺利推行。首先，依托多样平台，广泛宣传政策，充分利用办税服务厅、微博、微信等宣传渠道，向纳税人宣传有关政策和操作流程，便于有需要的纳税人按图索骥；其次主动深入配合，规范操作流程，积极与上级部门对接，明确“五证合一”国税部分操作规范，细化对应窗口操作，确保各项政策无缝对接；再次延伸后续对接，深化全程服务，积极搜集纳税人的意见建议，及时改进工作流程，确保该项惠民政策真正给纳税人带来便利。

朱蕾